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GRÓF ANDRÁSSY GYULA.
Gróf Andrássy Gyulára atyja, az egykori külügyminiszter olyan szellemi örökséget hagyott hátra, hogy 

az bizonyos követelményekkel, bizonyos kötelezettségekkel jár. Nagj jövőt is jósoltak neki és bizalommal tekin
tettek pályájának eléje. Az a bizalom, melyei a nemzet előlegezett e történelmi nevezetességű név örökösé
nek, nem is hullott terméktelen talajra.

Mindenki emlékszik még. hogy az utolsó nemzeti ellentállas idejében Andrássy Gyula gróf nemcsak 
lángolói hazaszeretetével, nemcsak tudásának minden atomjával, hanem tetemes anyagi áldozatokkal is bebizo-

Ez. a predesztináció, a 
történelmi jogfolytonosság, az. 
apáról fiúra szállt örökség !..

Andrássy Gyula gróf 
Tóketerebesen 1860. június 
30-án született. Tanulmányai
nak befejezése után a diplo
máciái pályára lépett s a kon
stantinápolyi és berlini nagy
követségeknél működött mint 
attasé. Országgyűlési képvi
selővé először 1884-ben vá
lasztatott meg szabadelvű 
programmal.

Már 1893-ban, tehát 33 
éves korában belügyminisz
teri államtitkár lett, majd 
Tisza Lajos gróf halála után 
a király személye körüli mi
niszter. Es e minőségében 
elévülhetted érdemeket szer
zett az egyházpolitikai törvé
nyek elintézésénél. 0 volt az, 

zgv házpolitikai törvényeknek. A Magyar 1 udomá- 
adalomludományi lársaság pedig 1902-ben elnökévé. 

Tudományos

nyitotta, hogy „sasok csak 
sast nemzhetnek !" Megmu
tatta, miként kell a hazát 
szeretni, az alkotmányt tisz
telni és a törvényeknek ér
vényt szerezni.

Feltárult előttünk egy 
kép a múltból. Mintha ugyan
ezt ismétlődni láttuk volna 
már a nemzet történelmében. 
A törvények, az alkotmány, 
a haza védelmében feltűnik 
egy daliás alak, aki minde
nét e fogalom védelmére ál
dozta, s e harcban eljutott 
a bitófáig in effigie. Es 
midőn a haza egén a borús 
ég ismét kiderült, a cselszö
vőket elkergetik, lehullik a 
lepel s az a daliás alak ott 
áll előttünk, mint az alkot
mányát kivívott két állam 
külügyminisztere.
—■ és ez a legnagyobb dicsősége, aki a királyt megnyerte az e 
nyos Akadémia 1898-ban levelező tagjává választotta. A 1 ár

„A kiegyezésről" címen nagv munkát irt. melyet a I udományos Akadémia a Biody-féle 6000 koronás 
díjjal jutalmazott, mely összeget azonban Andrássy Gyula gróf az Akadémia iendelkezeséie bocsátott. „A 
magyar állam fennmaradásának és alkotmányos szabadságának okai" cimii történelem-politikai munkája az egész

országban általános feltűnést keltett.
A darabont-kormány idejében Ó Felsége zWrtixsy/ bízta meg. hogv a válság megoldása tekmteteben 

a pártokkal tárgyaljon. Mint homo regius az alkotmány megvédésének úgy le-, mint lelteié a legszívósabb vé
delmezője volt. A koalíciós kormány kinevezésekor belügyminiszter lett és midőn a koalíció megbukott, ő volt 
az, aki a koronánál a nemzet érdekeiért, a katonai vívmányokért leginkább szállott síkra.

Az ó élete nyitott könyv. Nálánál önzetlenebb es tisztább jellemű államférfin még nem volt. Most is
mét komor felhők környezik alkotmányunk egét és ő lesz az. aki kipróbált erejével a korona es a nemzet közti

egyetértést helyre fogja állítani.



Gróf Andrássy Gyula prograimnbeszéde.
Hétfőn tanulta meg Andrássy (i)ula gróf, 

képviselőielöltünk progranmibeszedéi.
Széles v hazában mindenütt lázas érdeklődés

sel nézlek a hétfői napnak eléje. Mindenki várta 
képviselőjelöltünk politikai kijelentéseit.

Mondhatjuk, az egesz ország szeme Andrássy 
felé volt irányítva.

A város összes utcai zászlódiszben voltak. A 
kerület szine-java, a választópolgárok százai jelen
tek meg Andrássy fogadásara és programmbeszé- 
denek ineghallgatasara.

De nemcsak a kerületből es a vármegyéből, 
de a messze távolból is illusztris államférfiak jöt
tek ez alkalomból varosunkba.

Itt voltak: Gróf Dessewffy Aurél és Emi), 
Jekelfalusy Lajos, Bolgár Ferenc, Szt erényi Jó
zsef. Gróf Andrássy Géza. Gróf \'ay Ádám, Gróf 
Sernsey László, liszterházy Mór herceg, W’indisch- 
Graetz Lajos herceg. Ábrányi Kornél, 7hek Endre, 
Bottka Béla, Osztroluckzy Miklós, l.ippay Géza, 
Moskovitz Iván, Justh Ferenc. Halász Ákos. Dr 
//t i /zr Frno, Dr. Neumann Árpád, Dr. Springer 
Ferenc, Rohonczy \Mnc/. 1 horoi zkay Miklós, /víy 
Gyula, .Ifc’CZ/hT Gyula, Dökus Gyula és még többen.

Andrássy Gyula gróf tíz órakor érkézéit gép- . 
kocsin Tőketerebesről városunkba. A vasúti so
rompónál a kérőiét értelmisége, mintegy .300 vá
lasztó es az idegen vendégek várták képviselője- I 
lobunkét, akit megérkezésekor harsán) es szűnni 
nem akaró éljenzéssel fogadtak.

Látni lehetett, hogy Andrássy Gyula grófot 
liléken meghatotta a szívélyes fogadtatás Sztáray 
Sándor gróf a kerület név eben, W’alkoivski Béla 
községi biro a város név eben néhány szóval üd
vözölték Andrássyt. amit ö szívélyesen megköszönt.

A bevonulás impozáns volt. Sztáray Sándor 
gróf négvesfogatu kocsiját, melyen Andrássy gróf 
iilt, négyszáznál több fellobogózott kocsi kisérte 
a földiszitett városba. A merre Andrássy elvonult, 
viharos éljenzéssel fogadták.

/\ vendégek ezután Sztárav Sándor gróf kas
télyába hajtattak, ahol villásreggeli várta okit.

Ezalatt a Sztáray-térén óriási közönség gv iilt 
egybe, amely percről-percre növekedett, úgy, hogy 
miilön Sztáray Sándor gróf a népgyülést megnyi
totta. kétezernél nagyobb volt a hallgatóság sz;ima.

A pártelnök üdvözölte a közönséget es örö
mének adott kifejezést, hogy ily szép számban 
gyűltek össze, majd indítván* ózta, hogy Szent- 
iványi László, Wiezmándy Ödön, Czibur Berta
lan. /indíts János, Hutka József, Widder Samu, 
Dr. Fuchs Ignác/, Bereznay János, Oppitz Sán
dor es Dr. kállai József tagokból álló küldöttség 
hívja meg Andrássy Gyula grófot, programmbe- 
szvdének megtartásain.

A küldöttség U iczmándy < Időn vezetése alatt 
felkereste a képviselőjelöltet, a kivel csakhamar a 
progra mm beszéd helyen megjelent. A közönség 
egetrázó éljenzéssel fogadta Andrássyt, aki viszo
nozván az üdvözlést, hozzáfogott beszédéhez:

A program mbeszéd.
— Jelenleg egy part kötelékébe sem t.irtózom, 

ezzel kezdte Andr;issy. 1 ízért nem vállalha
tok kötelezettséget arra, hogy akár a kormánvt 
rendszeresen támogassam, akar neki rendszeres 
ellenzéket csinálják. Arra kérek felhatalmazást, 
hogy menten minden pártköteléktől, szabadon 
foglalhassak állást az előforduló egyes kei (lesek
ben. Legközelebb all hozzam közjogi elvéinél fogva 
.t munkapárt Mint ez, én is hatvanhetes alapon 
állok és mint a munkapárt, én is azt vallom, 
hogy a királyival való annyira szükséges harmó
niát csakis hatvanhetes alapon lehet biztosítani.

Az orszagr.i nézve igen káros volna egv 
újabb negyvennyolcas többség. Erős meggyőződé
sem. hogy a perszonális unió káros volna, bog* 
drágább és gyengébb fegyverzettel látta el ben
nünket, mint a minő a mai. A jelenlegi generáció 
pedig nem heroikus. ..elenleg Magvarorszag át
meneti stádiumban van.

Az ország teljes függetlenitését nem fogja a 
magyar offenzív a létesíthetni. Az csak akko. való
sulna meg. ha akadna egy uralkodó, aki a létező 
jogokat tisztekében nem tartva, a nemzet ellen 
törne. Csak az ilyen defenzív harc, szemben egv 
saját érdekeiről es kötelességeiről megfeledkezett 

uralkodóval, csak az lenne képes a nemzetet egv 
táborba hozni, csak az ingerelhetne olyan harcra 
amelynek eredményeként azután előállhatna a tel
jes függetlenítő*.

A negyvennyolc megalkuvása.

Maga Justh Gyula is. aki magát néha a 
kuruc szellem megtestesítésének tartja, érezvén 
az előbbiek igazságát, midőn arról van szó, hogy 
esetleg a hatalomhoz jut, kész volt minden izében 
hatvanhetes alapon kormányozni és kijelentette, 
hogy amennyiben az önálló bankot megkapná, 
a perszonális unió megvalósításának feladatát a 
jovo generációra bízná. Kossuth Ferenc hasonlóan 
kész volt a függetlenségi kabinetet hatvanhetes ala
pon alakítani Ez megint csak annyit jelent, hogy 
o is feladta a perszonális uniót, mint gyakorlati 
politikai programmot.

A függetlenségi vezérek ezen hazafias ön
mérséklete nagyban enyhíti ugyan a negyvennyol
cas part gv özeimével járó hátrányokat, de éppen
séggel nem szünteti meg azokat.

A magyar politikai erkölcsök es a politikai 
becsület egészséges fejlődése azt kívánják, hogy 
ha hatvanhetes politikát kell folytatni, ezt hatvan
hét es többség tegye, ne pedig negyvennyolcas, a 
mely csak a függetlenségi érzésnek felébresztésé
vel, csak a függetlenség jelszavaival juthat hata
lomhoz és azért minden lépesnél nyilatkozataival 
es ígéreteivel ellentmondásba keveredik.

A negyvennyolcas többség hátrányai.

Nagyon hátrányos volna a negyvennyolcas 
többség azért is, mert hátráltatná a nemzeti hala
dást a közös intézmények koreben. A független
ségi többség kénytelen a fokozatos fejlődés elmé
letét felállítva, azt mondani, hogy csak azért elég
szik meg kisebb lépésekkel, mert azokat fogja 
majd követni más és hogy azok megindítják a 
fejlődést, a mely nem fog megállni a végleges 
különválásig, Ettől az elszakadástól fél a dinasztia. 
Ettől az elszakadástól fél Ausztria. Ettől az elsza
kadástól fel, mondhatni, az egész Európa közvé
leménye, mely Európa egyensúlyát, a statusquót 
félti Ausztria es .Magyarországnak újabb viszályaitól.

Nem tartanám előnyösnek a negyvennyolca
sok többségre jutását azért sem, mert az önálló 
bank felállítását a mai körülmények között a nem
zet érdekében levőnek nem tartom, hanem helye
sebbnek tartom a készpénzfizetések felvételével 
kapcsolatosan a közös bank szabadalmának meg
hosszabbítását.

Ismervén ezen felfogásomat, vannak, akik 
azzal vádolnák, hogy a koalíció idejében a negy
vennyolcas part ellen működtem. Nem vagyok 
barátja az erős kifejezéseknek. Ezért én csak azt 
mondom, hogy ez az állítás teljesen alaptalan és 
nem igaz. I n törekedtem a negyvennyolcas par
tot becsületes és nvilt megegyezés alapján egy 
hatvanhetes kormányzati programmhoz kötni és 
azután törekedtem a vezérekkel való, szintén tel
jesen nvilt tárgyalások során előkészíteni azt, hogy 
alakuljon egy olyan uj part, amely a negyven
nyolcasok és hatvanhetesek soraiból keletkezett 
volna s amely nem vette volna fel programmjába 
a perszonális uniót, hanem bizonyos pozitív ered
ményekkel, bizonyos nemzeti irányú haladással 
megelégedett volna. Semmi inast nem teltem, sem 
a hatalmi eszközöket a negyvennyolcasok ellen 
nem használtam, sem intrikát ellenük nem foly
tattam, meit a politikai becsületbe ütközőnek tar
tottam volna, hogy a hatalmat, nielvet tőlük is 
kaptam, ellenük használjam föl.

Miért nem lett munkapárti ?
De, ha az előbb kifejtett okoknál fogva a 

negyvennyolcas párt győzelmét elő nem segíthe
tem, s a hatvanhetesek megerősödését kell az or
szág érdekében kívánnom, sajnos, a kormánypárt
hoz mégsem csatlakozhatom.

A kormány legtöbb tagja a legmesszebbmenő 
ellenszenvvel viseltetett mindig a koalíció iránt. 
(>k nem követtek I isza példáját, aki alig rázta le 
a harcok porát, már is azon volt, hogy a koalíció
nak lehetővé tegye a mérsékelt politikának folyta
tását és azt, hogy az ország érdekében sikereket 
érhessen el. A kormány nem egy tagja, amint 
mostani állandó kifakadásaik mutatják, politikai 
ellenfelünk maradt mindvégig. En tehát irántuk 
való politikai .okonszmv es bizalom nélkül csak 
azon esetben csatlakozhattam volna hozzájuk, ha 

világos és meggyőződésemmel megegyező prog
rammot adtak volna, minden fontos függő kér
désben.

A választói reform.

Hogy ne említsek mást, itt van a választási 
törvény kérdése. Én annyira meg vagyok győződve, 
hogy a választási törvény miként való megoldásá
tól függ Magyarország jövője, hogy ha egy világos 
es elfogadható programmot adott volna a kormány 
ebben a kérdésben, sok áldozatot lettem volna 
képes hozni, legyőztem volna a politikai bizalmat
lanságot is és kész lettem volna a kormányt vál
lalkozásában támogatni. De a kormány olyan 
programmot nem adott, amelyből tudni lehetne, 
hogy mit akar ebben a kéidésben niegvalósitani. 
(,'gv latszik, hogy a kormány nak egységes akarata 
nincs is és jóformán szabadjára hagyta az agitá- 
ciot ebben a kérdésben anélkül, hogy megkísérelte 
volna a nemzet irányítását. Elkövette azt a nagy 
hibát, hogy ebben a kérdésben, amelytől a nem
zet figyel mét el nem terelhette és amely a mai 
választási campagnenak is jóformán központját 
képezi, a vezetés kötelességet nem teljesítette.

Paktálás a nemzetiségekkel.

Bizonyos aggálvlval nézem a kormány nemze
tiségi politikáját. Nem tudom, nem fog-e lesiklani 
arról az útról, amelv az egyedül helyes, nem fogja-e 
azt a politikát elhagyni, amely jóakaratot, igazsá
gosságot tanusit a nem m.így ai ajkú polgárok tömegei 

| iránt, de a nemzetiségi agitátorokkal és a nemze
tiségi politikai pártokkal alkudozni, őket concesz- 
sziok árán megnyerni nem akarja. E tekintetben 
nem egy jelenség nyugtalanít.

Nem látom elég világosán meghúzva a ha
tárvonalat sem a volt haladópárt tagjai és az uj 
munkapárt között, amely haladópárt demagógiája, 
keverve a királyi abszolutizmus iránt való hajtan, 
dósággal, veszélyes és karos befolyási gyakorolhat 
reá. Nem tudom helyeselni a kormánynak a Ház 
elnapolásával követett eljárását sem.

Mindezen tekintelek arra késztetnek, hogy 
föntartsam teljes függetlenségemet a kormány nyal 
szemben és minden egyes tényei a nemzet érdeke 
szempontjából kiilön-külön objektíve megbíráljam.

A választási kérdésben maradok régi álláspon
tom mellett. Szükségesnek tartom, hogy egy nagy 
lépés történjék előre, szükségesnek tartom, hogy 
a politikai öntudattal és szervezettel bíró munkás
elem is jogot kapjon, de úgy vélem, hogy nem
zeti szeiencsétlenség volna, ha a iniiv eletlenséget 
és tudatlanságot tennők úrrá a műveltség és tu
dás fölött, hogyha a tömegnek adnók a teljes 
egyeduralmat egy olyan országban, amelyet elhi
bázott politika hamarabb tehet tönkre, mint más 
szerencsésebb országot. Ha a kormány javaslata 
ezen álláspontommal nem fog ellenkezni, támo
gatni fogom azt. Ellenkező esetben a legélesebb 
harcot folvtatom ellene.

A katonai kérdés.

Most még csak a katonai kérdésről akarok 
nyilatkozni.

lín, aki katonai követeléseket egyénileg so
hasem támasztottam, sőt azoknak támasztását an
nak idején elleneztem, az utóbbi időben ezen kö
vetelések teljesítése nélkül nem akartam kormány 
alakítására vállalkozni. A katonai követelések, a 
katonai reform rideg visszautasításával eredményt 
elérni, az országnak nyugalmat adni, a király és 
a nemzet között a harmóniai szilárdan megala
pozni és valóban biztosítani nem lehet.

Ha annyit tettek volna utódai, mint ameny- 
nyit tett atyám ez irányban, mint miniszterelnök, 

I a kát onai kérdés soha sem mérgesedett volna el.
Atyám miniszterelnöksége óta azonban jó

formán semmi sem történt avégből, hogy köze
lebb hozza a hadsereget a nemzet szivéhez. A ci- 
mcr-kerdis abban az állapotban maradt, amelyben 
azt atyám hagy ta, aki megkezdte az annak reform
ját célzó tárgyalást. A magyar lisztek áthelyezése, 
amely et atya in 68-ban kieszközölt, csaknem negy
ven év múlva, mint uj vívmány szerepelhetett a 
kilences bizottság követelései között.

A kormányok nem bírtak azzal a méltányos 
kívánsággal megbirkózni, amely abban ál’ott, hogy 
a magyar állam nyelve a hadseregben érvényre 
jusson. Az ellenzék győzelmei után ö felsége elé 
hivatva, mint az ellenzék megbízottja, azt a taná- 

j csőt kellett adnom, hogy ő felsége változtassa meg 



eddigi álláspontját és tegyen a nyelv kérdi seben 
is bizonyos koncessiót, e konccssiók mértéké és 
időpontja tekintetében nyitva tartva a kompro
misszumok lehetőségét. lís nem hihettem, liogv a 
történtek után ez az összhang másképen volna 
helyreállítható, mintha az állam nyelv ének tért 
adunk a hadseregben. Csak akkor les/ biztos ala
pokon a véderő, ha a nemzetben állandó áldozat
készségre számíthat.

A katonai kérdésre vonatkozólag jövőbeli 
magatartásomról csak annyit kívánok megjegvezni, 
hogy önként folyik az előadottakból, liogv nem 
fogom a nemzetet katonai követelésekért való 
harcra izgatni, de viszont csak azt a megoldást 
fogom elősegíteni, amely állandó harmóniához 
vezethet.

Program mbeszédemet abban foglalhatom 
össze és azzal végzem, hogy egész politikám lég 
főbb célja mindig és mindenben a király és a ' 
nemzet közötti harmónia erősítése lesz, amelv 
azonban szilárd csak úgy lehet, ha a nemzetnek 
ép úgy megadatik, ami a nemzete, mint a király
nak, ami a királyé

A programmbeszéd után.
A programmbeszéd nagy tetszést aratott, el- | 

jenzés és taps követte azt.
Wiczniándy Ödön a kerület nevében köszö

netét fejezte ki Andrássy nak a piograminbes/éd 
elmondásáért, kijelentette, hogy a választók egy 
szívvel, egy lélekkel ragaszkodnak személyébe/.

Szkurkay Lénáid esperes plébános ezután a 
tótajku választóknak tót nyelven tolmácsolta a 
program mbeszédet.

Andrássy beszéde után a választok hallani 
kívánták Szterényi volt államtitkárt, aki a közön
ség zajos éljenzése közben szólásra is emelkedett 
és lelkes beszédben mutatott rá. hogy Andrássy 
Gyula egy irányt követ: Magyarország közjogá
nak olvan alapon való fentartasát, amelyet a nem
zet, az ország és a király közös érdeke megköve
tel. Andrássy Gyula a gazdasági kérdésekkel ke
vesebbet foglalkozott. Ez talán az oka annak, 
hogy Andrássy a programmbeszédében a kérdé
sekre nem tért ki. Én tehát úgymond ki
egészítem ezt azzal, hogy nem azért nem tért ki 
ezekre a kérdésekre, mint hogyha ő az ipari, a 
kereskedelmi és a földmivelési érdekeknek, az ipa
rosok, a kereskedők és a foldmivelők érdekeinek 
nem lenne lelkes szószólója, hanem azért, meit a 
munkamegosztás elvét követi a politikában is es 
átengedi a gazdasági kérdéseket azoknak, akik 
inkább ezekkel foglalkoznak, hogy a közéletnek 
másik terére összpontosítsa a maga teljes munka
erejét, munkabírását és egyéniségét. Ismerjük az 
önök bajait ipari es kereskedelmi téren. Egy szá
zados kisipari osztály küzd itt a Lel vidéken a let 
nehézségeivel. Egy százados kisipari osztály a 
múltnak mulasztásai folytán hovatovább mindin
kább pusztul. A kiskereskedő osztálynak es ipari 
osztálynak érdekeit fogjuk gróf Andrássy Gyula 
oldalán a törvényhozásban képviselni teljes egyé
niségünkkel és teljes erőnkkel. Sorakozzanak ama 
zászló alá, amelyet ö lobogtat, mert nemesebb 
férfin kezében nemzeti lobogó az országban meg 
nem lobogott.

Ezután Sztáray Sándor gróf berekesztette a 
gyűlést. Andrássy Gyula gróf és kísérete a kas
télyba vonultak, a hol a képviselőjelöltnek bemu
tatták a választok előbbkelöit. Délben az „Arany
bika" szállóban Sztáray Sándor gróf ebedet adott, 
melyen 500-n ál többen jelentek meg. Az első fel
köszöntőt Mányi Géza a királyra mondotta, az
után Sztáray Sándor gróf általános figyelem kö
zött Andrássy Gyula grófot és a vendegeket kö
szöntötte fel. Erre Andrássy Gyula gróf a követ
kező pohárköszöntőt tartotta :

Tisztelt Uraim ! Bocsánatot kérek, hogy ha 
a fehér asztalhoz kevésbhe illő komoly, sót talán 
komor hangon beszélek, (Halljuk’. Halljuk!) de 
nem azért jöttem ide, hogy mulattassak, hanem 
azért, hogy betekintést engedjek politikai meggyő
ződésembe és érzelmeimbe.

Magyarország súlyos helyzetben van, tálán 
századok óta sohasem volt léte teljesen biztosítva. 
Nyugat-Európától elválasztva Ausztria ahal belső 
nemzeti egység nélkül, gazdaságilag elmaradottal! 
állunk két nagy, hatalmas faj közé ékelve, a né
met és a szláv közé. Létünk tehát folytonos ve
szedelmeknek volt kitéve. Tudom, hogy sokan m in

szeretik, hogyha azt mondja az ember nemzetéről, I 
hogy v eszedvlembeii vall, hogy ereje talán nem 
felel meg mindama feladatoknak, a melyek elolt 
áll. Iud«»m. hogy sokan azt követelik a hazafitól, 
hogy dicsérje, magasztalja nemzetet, annak erejét ! 
dicsérje az egekig. Azl tartja az igazi hazafi köte
lességének. Lti nem igv gondolkozom. I n azt hi
szem, hogy az igazmondás minden vonatkozás
ban egyaránt kötelessége az embernek, legföljebb 
tálán akkoi, hogyha nőről van szó. a női becsü
let kérdéseben, bocsajlhalo tálán meg egv edül az 
igazságtól való eltérés, de a politika tereli nem. 
(l’gy van. Taps.) En azt hiszem, liogv rossz szol
gálatot tesz az. aki el akarja hitetni a nemzetével, 
hogy több az ereje, mint a mennyi tényleg van.

Sok es nehéz veszedelmek kornvékeznek. 
Most azonban főleg azokról a veszedelmekről aka
rok beszelni, a melyek magából a nemzetből fa- ' 
kadnak, a melyek a mi hibánkból származnak, i 
Elsősorban az egész magyar történelmünknek egvik | 
átka volt a pártoskodás, a >zenvedelmes gyűlöl- | 
küldés, a mely itt uralkodik. Mar Zrínyi .Miklósa , 
nagv költö, hazafi es harcos azt mondja, hogy a ; 
magyarok egv mást gyűlölik, akar mint az ebek. : 
Nem volt ez erős és drasztikus kifejezés. Azl 
mondja : gyakran örülnek azon, hogy ha a szom
széd ház lángban áll csak azért, hogy egy félóráig 
melegedjenek a tűzön es századok múlva Széche
nyi István a legkeménvebben korholta azl a szét
húzást. azl a pártoskodást, a mely a magyar erőt 
fogyasztotta nagv veszedelmek közepette. Sajnos, 
ma is azl latjuk, liogv ma is gyűlölettel törnek a 
magyar ellen, latjuk, hogy a politikai ellenfélben 
ritkán, csaknem sohasem tudjuk megbecsülni a 
meggyőződést ; nem elégszünk meg azzal, hogy 
cáfoljuk ellenfelünk érvéit, hanem megtámadjuk 
jellemét, meggyanusitjuk és a sárga földig leránt
juk. Latjuk azt. liogv a kikel tegnap magasztal
tunk azért, mert egy nézetet vallottak velünk, a 
kik tegnap nagy hazafiak voltak, azok ma, hacsak 
egy kérdésben is eltérnek tőlünk, már hazafiatla- 
nok, rendjelekért, királyi kegyeit cselekszenek és 
meggyőződésüket cserben hagyják. Látjuk ezt a 
gyűlölködést, a mely gyengít, a mikor pedig nem 
szabadna gyengülnünk, a mikor egyesitett, össze
fogott erőnk is talán csekély ahhoz, hogy meg 
oldjuk mindazokat a föladatokat, a melyek előtt 
állunk. (Taps.)

I lát én nem tartom gy engének a nemzetei. 
Nem akarok kishitűségét prédikálni. Teljesen bí
zóin abban, liogv ha összelátt. Ili tisztában van 
erejének hataraival, ha nem próbál többet mint a 
mennvit el is bit érni, akkor s/ent nagy hivatását, 
a nielvet a történelem kiszabott számára, teljesí
teni fogja. Csak akkoi van a nemzet veszedelem
ben, ha megfeledkezik kötelességéről, ha azl hiszi, 
liogv elég eios arra, hogy teljes erejével egymás 
ellen forduljon. (Taps.) Egy másik nagy veszede
lem nálunk a felekezeti ellentétekben van. Igaz, 
hogy e tekintetben Istennek hala a magyar 
nemzet mindig előbbre volt, mint sok más nem 
zet. z\ inig másutt rendesen úgy volt, hogy az 
igazi liberálizmus, az igazi türelem csak azokat 
hatotta át. a kik vállásnélküliek, nálunk mindig 
a/ volt a jellemvonása a politikai életünknek, hogy 
a legvallásosabbak tudtak szabadelvűek lenni, 
tudtak türelmesek lenni. Ha csak visszaemlékezünk 
a múltra, látjuk, hogy ott van a kálvinisták kö
zött olyan vastaguvaku kálvinista, mint a minő 
volt Rákoczy György, a ki a szabadság es türe
lem elöharcosa volt. Olt van Bocskay, Bethlen 
Gábor, mindezek erős protestánsok voltak, de a 
vallásszabadságért küzd illek. ()tl van a katoliku
sok közölt Zrínyi .Miklós, a ki annyira katolikus 
volt és annyira vallásos volt, liogv azt mondotta, 
hogy a török es talar is csak azért rontott Ma 
gyarországra, mert elhagyták a regi hitet. Itt van 
a nagy Rákoczy Eerenc, a ki lelke melyéig vallá 
sós ember es zászlaján mindig olt lengeti a val
lásszabadság jelszava. így volt ez mindig a múlt
ban, legyen így a jövőben is ne engedjük soha, 
hogy vallási ellentétek, felekezeti ellentétek erőt 
vegyenek rajtunk. (Taps.)

Egv másik veszedelem, amely most burján
zik, az osztály gyűlölet. Csodalatos módón jólelkíi 
emberek kötelességüknek tartják, hogy elmenjenek 
a munkások korebe es azl mondjak olt, liogv kö
telességük gyűlölni a polgári osztályt, hogy köte
lességük az os/talv harcot folytatni. I'.z az irányzat 
nem magyar talajon nőtt, külföldről hoztak be.

Szomorú volna ha írót venne rajtunk, hisz mi 
egv alt valv eteti munkai al is alig alljuk meg a sa
rat. Hisz ha gazdasági életűnk a kezdet kezdetét 
éli. az ipari fejlődés első fokban van, liogvha az 
os/talvgy idolét jelszavai bedobálnák a közéletbe, 
hogyha mindig megakad a munka, nem azért, 
mert bizonyos anyagi érdekékét akarnak megvé
deni a munkások, hanem azért, mert föl vannak 
i/galva. elvi ellenfelévé teszik a munkásokat a 
munkaadóknak : akkor fejlődésük meg fog akadni 
es életei ős gazdasági fejlődésünk ki van zárva.

Egy másik nagy veszedelem Magyarország
nak, talán a legnagyobb mindegyik I ózott, a nem
zetiségi veszedelem Ebben a kérdésben, sajnos, 
az utóbbi időben, igazan lesújtó, iRa/á n szomorú 
jelenségek mutatkoznak. A magyar partok, a ma
gi ar politikusok eddig egyetértettek a nemzeti 
kérdés nagv igazságaiban. Most azonban akad 
egy minden izében magyar politikus, minden izé
ben sovinista politikus, a ki igazai ad a nemzeti
ségeknek. In Justli Gyuhual a múltban nagyon 
jo i iszony bán voltain, baráti érzelem kapcsolt 
hozzá. Tiszt'-llem mindig magyar, egyenes, szó
kimondó jellemét. I íjaink elváltak. Nem csodál
koztam ezen, m in is tartom rossznak és hibának, 
ámbár nem osztozom politikájában, hogy <> a bank
ügyért kitette magát. Meggyőződésének ez felel 
meg. Jól teszi, de a mit igazan nagy hibának, 
politikai bűnnek, politikai veteknek tanok, az az, 
hogy a nemzetiségi kérdést is belekeverte a vá
lasztási küzdelembe. (Úgy van! Úgy van!) Ezzel 
így vétket követett el. mert hatalmasan megerő
síti a nemzetiségek támadását, ha hivatkozhatnak 
<gy olyan magyarra, mint Juslh Gyula, a ki azt 
mondja, liogv a magyarok igazságtalanok, a magya
rok igazságtalansága, a magyar kormányzat szív
telensége egyik oka a mai állapotoknak, az egyik 
oka a nemzetiség pártpolitika tendenciának. Ha 
arra hivatkozhatnak a nemzetiségiek, akkor foko- 

i zott erővel fognak a magyar állameszme ellen 
j törni es csodálom, hogy Justli Gyula nem riad 

vissza attól a gondolattol. hogy esetleg majd ő 
rá fognak hivatkozni azok, a kik a magyar állam 
ezeréves egységét támadják.

Látjuk, hogy a nemzetiségi törvény, a mely 
a nemzetiségeknek viszonyait szabályozza, annyira 
liberális, mint a minőhoz fogható sehol a világon 
nincs. Ez a torvény a nemzetiségek kívánsága alap
ján készült. A nemzetiségek az 1867-iki ország
gyűlésben benv ujtottak egy törvényjavaslatot és 
ezen törvényjavaslat nagy részét használták föl 
18(>8-ban. a mikor a nemzetiségi törvényt meg- 

| hoztak. Egyenesen az ő kívánságuk honorálása 
| mellett jött létre ez a torvény s olyan nagy jogo

kat adott nekik, mint a minővel semmi más or 
szagban nem bírnak olyanok, a kik kisebbségben 
vannak. Az sem all. liogv a gyakorlatban a köz
igazgatás partos volna a nemzetiségekkel szemben. 
Zemplén vármegyében mindenki tudja az ellen
kezőjét. Latja itt mindenki, hogy az egész intelli
gencia beszéli a tol nyelvet. Azt hiszem, nincs, 
nem is volt soha panasz abban az irányban, hogy 
a közigazgatás részrehajló volna, hogy a közigaz
gatás (ót embernek igazait kevésbé védené, mint 
a magyar ajkunkét. Latjuk azt. hogy ez a tót nem
zetiség itt megoszült Magyarországon es nem ta
nulta meg a magyar nyelvet. Hál kérdem, előfor
dulhat-e ez olt, a hol kényszerítik, nyomják, üldö
zik a nemzetiseget ? E.z ki van zárv a. Nagy vesze
delem rejlik abban, hogy ha egy magyar párt és 
egy magvar pártpolitikus külön nemzetiségi poli
tikai hirdet. Nagy veszedelem van ebben, mert ez 
az egyetlen mód. amellyel a nemzetiségi kérdéssel 
megbirkózhatunk. Ha egy következetes irányt kö
vet minden part, hogy ha ebben a kérdésben 
mert ez szent ügy váltakozó programok nin
csenek. akkor megakadályozza azt. hogy a másik 
a maga gyümölcseit meghozhassa. Ha van egy 
part, a mely azt mondja, hogy ő szeletelte! kezeli 
a nemzetiségi kérdést es hogy ha ő elitéi minden 
eszközt, minden segítséget, a melyek az izgalók- 
kat szemben rendelkezésre állanak, akkor nem 
fognak felni többé az izgatok azoktól, a kik hir
detik az illám szigorának alkalmazását ellenük 
Azt pedig, a ki azt mondj.i, hogy tüntetni kell, 
megakadalyózza azt. liogv .1 csabito szirén a sze
retet v isszh.uigjaban visszhangra találjon, az meg
akadaly ózza azl, liogv a szeretet politikája telje
sen érvényesüljön. Úgy janink mint Angliában az 
írekkel. Angliában nagy részben azért nem tudnak 



megbirkózni az írekkel, mert különböző irányban 
küzdőitek velük. Az egyik erős politikát követelt, 
a másik engedékenysegel velük szentben. Azt a 
hatást, a mit az egvik irány az írek lelkében elő
idézett, megsemmisítette a másik. így járhatunk 
mi. hogy ha nemzetiségi jelszavakkal lepünk a vá
lasztók elé, hogy ha nemzetiségi eltérő programo
kat állítunk föl.

Uraim, ezekután abban a meggyőződésben, 
hogy Mag\árui szagnak csak akkor van igazan jö
vője. hogy ha le tudja gvőzni a szenvedélyek és 
a pártszellemek túlzásait, ha le tudja győzni a 
felekezeti ellenteteket é> közösíteni tudja egy ma
gasabb harmóniában, az össznemzet iránt való 
szeretetben : e hitben es e tudatban ürítem poha
ramat arra, hogy a nagymihályi választókerület 
közönsége mindig előljárjon ezen az utón, hogy 
itt le tudjak győzni azt. amit széthúzó, hogy itt 
mindig az egységes magyar állam es a nemzet 
nagv érdekei domináljanak. (Taps.)

Majd Dudits János rákóczi esperes plébános, 
Dr. f'uchs Ignácz, Hutka József református es
peres es Sándor plébános Uryula
gróf érdemeit méltatták, mire Andrássy ismételten 
válaszolt és kijelentette, miszerint a kerület köz
érdekeit szivén viselni és azokat ápolni fogja, ki
tette egyben Czibur Bertalant, a ki neki helyet 
engedett és ekkép a nagymihályi választókerület 
mandátumát elnyerheti.

Bolgár Ferenc volt államtitkár a nagyniihá- ■ 
Ivi kerület választóit, Mihalovits Jenő a vendé- i 
geket es Dr. Kállai József Gróf Sztáray Sándor 
pártelnököt éltették. Meg Holló Zoltán dr. Gróf 
Dessewffy Aurél volt főrendihá/i elnökre emelte 
poharát, végül pedig zempléni Aloskoviíz Geyza 
ismételten a választókat es Andrássy grófot éltette.

Eközben az idő előrehaladt es a vendégek a 
vasúthoz készültek.

Mielőtt a társaság feloszlott. Sztcrenyi Jó
zsef volt államtitkár es Andrássy Gyula gróf az 
iparosok társaságát kerestek fel. ahol Sztercnyi az 
iparosok és kereskedőkhöz ismételten beszédet in
tézett, biztosítván őket arról, hogy úgy o. mint 
elvtársai az iparosok es kereskedők érdekéit elő
mozdítani fogják.

Szterény i szavaira Kolozsváry (álon ipar
testületi elnök válaszolt es köszönetét fejezte ki. 
hogy az iparosokat felkerestek. Szavait Andrássy 
Gyula és Szterényi éltetésével fejezte be.

Még Churgovich György alkalmi kőkemé
nyét szavalta el. mire Andrássy Gyula gróf és kí
sérete szívélyesen üdvözölve az egybegyűlteket, 
távoztak.

A társaság azonban még soká együtt ma
radt és az esti órákban Andrássy Gyula grót él
tetésével oszlott szét.

Lapunk legközelebbi száma csütörtö
kön í. évi június hó 2-án fog megjelenni.

o s 2^. N* c :kz.

Alkalmi költemény. )
Hogy kiírva a választás:
Zúg az oláh, szerb s a tol.
Ilogv a magyar, mint Justh Gyula.
Nem ad nekik anvaszót.

Atyafiak, hazudoztok.
Jól megy nálunk a dolgotok!

Ezer eve all e Harc.
li itt eltek közöttünk.

Mikor vívtak ttegvvennvolcat :
„Értetek" is küzdöttünk.

És ti akkor? Ezer átok!
Szép hazunkat eladtátok !

Es mi ? Nektek megengedtünk.
„Testverekül" fogadank.
S a miket csak kivívhattunk:
Mindazokon osztozánk !

Egyet velünk mégsem érl’tek, 
Elcsábított nemzetségek !

Kristóféval Becsbe jártok.
Ide haza izgattok,

’i Elmondta a Gróf Andrasyv Gyula tiszteletén- ren
dezett közebed alkalmával 1910. május 23-án a szerzó.

S mint Weltner és Bokányiék: 
Lépten-nyí mon hazudtok !

S a szegény nép hiszi nektek. 
Mit gáládul ígérgettek '

E.zer éve all e Haza.
S továbbra is állni fog.
Mert azoknak győzniük kell.
Kiknek kardjuk: csak ,a jog.*

A jog kardja Andrássynál 
Az osztráknak ezer halál!

Akit ellet ma N'agymihalv
Gyalázzátok Andrássy t!

Kossuthot is, Apponyit is
E három nagy hazafit.

— De hiába agyaikodtok.
Kitördessük fogaitok !

Ha nem tetszik „a magyar-szó":
Szabad az ut mehettek !
Justh. Bokányi nem numerái.
Nem hagyjuk a nemzetet!

Nem hagy juk mi Andrássyt se ; 
Nem hagyjuk el mi sohase.
— Nem hagyjuk őt, Isten utse !

Csurgovich György.

felelős szerkesztő : Dr. KALLAI JÓZSEF.

Vasúti menetrend.
Érvényes 1910. május 1-től. —

Indul Nagymihályból : 

Budapest fele :
Reggel 5 óra 43 perc
Délután 2 óra 52 perc
Este 5 óra 52 perc

Kassa felé :
Reggel 5 óta 43 perc
Este 5 óra 52 perc

Mezölaborcz fele :
Reggel 9 óra 20 perc
1 )élutan 2 óra 49 perc
Este 10 óra 23 perc

Érkezik JMagymihályba : 

Budapest. Kassa. Varanno felöl : 
Délelőtt 9 óra 2<* perc.
Délután 2 óra 49 perc.
Este 1(1 óra 23 perc.

Mezölaborcz, Takcsany felöl :
Reggel 5 óra 43 perc.
Délután 2 óra 52 perc.
Este o óra 52 perc.

Hirdetések.
Árlejtési hirdetmény.

A lasztoniéri gör. katlt. hitközség egy 
teljesen nj iskolát és tanítói lakást épittet.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat az 
ajánlati költségvetéssel és 10 százalék bá
natpénzzel együtt f. évi junius hó 4-én 
d. ti. 4 óráig az alantirt hivatalhoz nvtij- 
tsák be. a hol a terv is megtekinthető.

A hitközség fentartja magának a jo
got. Iiog\ az ajánlattevők közül, tekintet 
nélkül az árakra, szabadon választhat.

kasztoméi-, 1910. május 25.

AZARY ENDRE, i 
lasztoniéri gk. esp. lelkész, 

iskloaszéki elnök.

Utcai lakás
v illant bevezetéssel, újonnan festve. í. évi 
julius hó 1-től kiadó. — Bővebbet e lap 
kiadóhivatalában.

Takarékpénztár minden családban.

Takarékkossagra az embert mar gyermekkorá
ban szoktatni, illetve nevelni kell."
A takarékosság előmozdítása céljából

házi takarékperselyeket 
bocsátunk feleink rendelkezésére, a melyek által 
még a legkisebb összegek is otthon könnyű mó
dón összegyűljthetők, hogy azok aztán Persely 
Betétkönyvbe helyezve gyümölcsözzenek s igy 
tőkéje gyarapításával, kiki képességéhez mérten 
vagyonra tehessen szert.

Bővebb felvilágosítással szolgál
a Nagymihályi Gazdasági Bank

részvénytársaság.

^Bérbeadó lakás.
A Jókai-utca 9. szám alatt egy utcai 

lakás és egy külön állói bútorozott szoba 
előszobával azonnal kiadó.

Országszerte Ilire járja:
A ,,K e i l-L a k k“-nak nincsen párja,
Pompás fényben a padló,
,.K e i l-L a k k“ amellett olcsó.
A ki egyszer ilvet használ.
Többet mást nem tűr a háznál.
Ajtó, mosdó, ablakpárkány
Oly fehér lesz mint a márvány,
Ha fehér „Kei l-I.a k k“-ot veszünk, 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keil-Lakk" azúrkék, 
Kertibutoit fessünk zöldre.
Gyermekeknek örömére.
,.K e i l-L a k k"-ból van minden szili, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház- vagy nyárilak.
Mindig legyen olt „Keil-Lakk"!

Mindenkor kapható :

GLÜCK MÓR cégnél
Nagymihályoii.

Üzlethelyiség kirakattal
mellette levő lakással, úgyszintén egy 2 
utcai szobából álló emeleti lakás a szüksé
ges mellékhelyiségekkel folyó) évi julius hó 
1-től bérbe adó. Bővebbet Eichenbaum 
Henrik varróigépüzletébcn, Nagymihálvon.

Szultán- forrás
Nagyon kellemes, tiszta izii. természetes szénsav
ban gazdag, bor tltis Litliion-tartalmu ásványvíz, 
------------ nincsen kellemetlen mellékize. ------------  

Gyógyító és üdítő ital.
Dús l.ithion tartalma következtében sikerrel alkal
mazható vese-, liugykö- és hólyagbajok eseteiben, 
valamint cukorbetegsegekben, csúzos bantalmak- 
nál : továbbá a légző-és emésztőszervek hurutos 

bajainak gyógyitására.
Egyedüli raktár:

GLÜCK MÓR cégnél NAGYMIHÁLY.


